

山东省妇女联合会文件

鲁妇通字〔2020〕6号

山东省妇女联合会 关于坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神 在统筹抓好疫情防控和经济社会发展工作中 发挥妇联作用贡献齐鲁巾帼力量的通知

各市妇联，省委省直机关妇工委、省高校妇工委，各有关企业女职工委员会：

“三八”国际妇女节到来之际，习近平总书记代表党中央向奋战在疫情防控一线和各条战线的广大妇女同胞表示诚挚慰问，向全国各族各界妇女同胞致以节日的问候，充分肯定了广大妇女在抗击新冠肺炎疫情中作出的重要贡献，对广大妇女继续投入战胜疫情斗争提出殷切期望。习近平总书记的重要讲话和殷殷嘱托，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对妇女事业的高度重视、对广大妇女的亲切关怀和对妇女工作者的殷切期望，让全省妇联

组织和广大妇女备受鼓舞、倍感振奋，为下步工作指明了前进方向，提供了根本遵循。现就坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，确保党中央决策部署在全省妇联系统落地落实通知如下。

一、加强宣传，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来

全省各级妇联要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神作为当前首要政治任务，坚定信心、激扬斗志，发挥优势、主动作为，团结动员广大妇女把总书记的殷殷嘱托转化为统筹推进疫情防控和经济社会发展的实际行动。**要在妇联系统迅速掀起学习热潮。**各级妇联领导班子和领导干部要带头学习，先学一步、学深一层，以表率作用带动全系统深入学习贯彻。要利用网络学习平台和渠道，迅速把习近平总书记重要指示精神传达到每一个基层组织、每一名妇联干部，进而延伸到妇女工作者和广大妇女群众，推动学习宣传贯彻习近平总书记重要指示精神不断走深走实。**要融会贯通学。**把学习领会习近平总书记重要指示精神与学习领会习近平总书记关于统筹做好疫情防控和经济社会发展工作的重要讲话精神结合起来，与学习领会习近平总书记“11·2”重要讲话精神结合起来，通过学习，进一步深刻认识以习近平同志为核心的党中央坚强领导是赢得疫情防控阻击战的根本保证，深刻认识广大妇女在疫情防控和社会经济发展中的重要作用，进一步强化

引领服务联系职责使命，找准妇联工作切入点和着力点，组织动员妇女为力争我省经济社会发展早日全面步入正常轨道贡献力量。**要创新方式学。**充分发挥妇联系统宣传阵地作用，用基层妇女群众喜闻乐见的传播方式，多层次、多角度做好宣传解读，大力宣传习近平总书记对妇女事业的高度重视、对各行各业妇女的高度肯定、对广大妇女的节日祝福和殷切期望，把习近平总书记和党中央的关怀及时传递给妇女群众，引导广大妇女坚定制度自信，增强必胜信心，自觉听党话，坚定跟党走，为实现我省高质量发展作出新的贡献。

二、接续奋斗，团结动员广大妇女为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战贡献智慧和力量

当前，疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势已初步呈现。习近平总书记对发挥妇女重要作用提出了明确要求，各级妇联组织要慎终如始，继续抓紧抓实抓细各项防控工作，进一步引导广大妇女坚定必胜信念，保持昂扬斗志，做好科学防护，坚守防疫一线不退缩，严守基层阵地不动摇，不获全胜决不轻言成功。

要进一步支持女医务工作者持续健康投入战胜疫情斗争。引导激励广大女医生、女护士牢记习近平总书记嘱托，发扬连续作战的作风，弘扬救死扶伤、医者仁心的崇高精神，用科学专业的素养、精湛的医术救治病患，守护好人民生命安全和身体健康。

要进一步引领各行各业妇女积极投身疫情防控。组织动员广

大女党员、女干部、女公安民警、女疾控工作人员、女社区工作人员、女新闻工作者、巾帼志愿者等各行各业妇女投身疫情防控，外防输入、内防扩散，在坚决打好湖北保卫战、武汉保卫战，全力做好山东疫情防控工作中发挥作用；按照分区分级精准防控策略，一手抓疫情防控，一手抓助力恢复正常生产生活秩序，努力克服疫情影响。

要进一步在社区联防联控群防群治中发挥好妇女两个独特作用。要把社区当主战场，根据当地党委统一安排，组织动员妇联执委、团体会员、妇女代表、巾帼志愿者、女性社会组织下沉基层，下沉社区，带动更多妇女争当门栋楼宇好帮手，协助织密织牢社区防线；要把家庭当主阵地，带动基层妇女群众从自身做起，从家庭做起，管好自家人、守住自家门，同时在开展寻找“最美家庭”活动中，注重挖掘宣传抗疫一线家庭事迹，讲好其抗疫最美故事，持续开展“空中课堂”“战疫微课”，办好特殊时期特别家教，指导父母带动孩子学起来、动起来、读起来、写起来，当好疫情防控和家庭健康的指导员、宣传员、监督员。

三、因地制宜，开展多种形式的关心关爱服务

要进一步加强对抗疫一线女医务工作者及其家庭的关爱服务。做好抗疫一线女医务工作者的关心关爱工作，精准服务女医务工作者所急所需；要关心关爱山东赴湖北抗疫一线医务人员家庭，持续推进“同心抗疫 情暖家园”家庭关爱行动，实施好“加油！抗疫天使”公益项目，做到为全省赴湖北抗疫一线医务人员

家庭送关爱全覆盖。

要进一步加强妇女儿童等特殊群体的关怀照顾。“点对点、一对一”走访慰问牺牲在抗疫一线的城乡社区工作者家庭，对受疫情影响在家隔离的孕产妇、婴幼儿、留守儿童、孤寡老人等特殊群体，保持经常联系，加强走访探视，及时提供帮助。要依托12338热线，整合专家资源，继续向广大妇女和家庭提供心理关爱服务，帮助广大家庭筑牢心理防线，坚定必胜信念。

要进一步加强在奋战在抗疫一线的基层妇联干部的关心关爱。认真学习贯彻《中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组关于全面落实疫情防控一线城乡社区工作者关心关爱措施的通知》（国发明电〔2020〕8号）文件精神，加强对奋战在城乡社区抗疫一线的基层妇联干部的关心，开展多种形式的关爱慰问活动，加强对其中先进典型的褒扬和宣传，真正把党中央、国务院关心关爱疫情防控一线工作者的政策落实到位。

四、精准施策，引领妇女为打赢脱贫攻坚战贡献力量

习近平总书记对统筹推进疫情防控和经济社会发展工作提出明确要求。各级妇联组织要配合党委和政府强化“六稳”举措，坚持目标导向、问题导向和结果导向，抓实巾帼脱贫行动、乡村振兴巾帼行动、创新创业巾帼行动，在统筹推进疫情防控和经济社会发展工作中发挥妇联积极作用。

要深入推进“巾帼脱贫行动”。聚焦“4个2”深度贫困地区，指导帮助大姐工坊、巾帼扶贫车间、巾帼家政企业等有序复工复

产，帮助无法正常复工或者因疫情失业的城乡妇女就地就近灵活就业。深化“姐妹手拉手·巾帼脱贫快步走”活动，凝聚妇联执委、女企协会员等巾帼力量，通过消费扶贫、结对帮扶、健康扶贫、技术信息支持等，促进巾帼脱贫。关心关爱困难妇女儿童，摸清底数、整合资源、精准施策，不断扩大农村妇女“两癌”免费检查和救助覆盖面，深入推进“春蕾计划”“爱心妈妈牵手关爱留守儿童”等妇女儿童公益项目，切实把党的关怀和温暖送到妇女儿童身边。

要积极引导广大妇女有序复工复产。各级妇联组织要深入了解城乡妇女在复工复产、返岗就业等方面的实际困难，帮助女企业家和就业困难妇女用好国家扶持政策，解决用工难题，拓展就业岗位，有序复工复产。深入推进巾帼创业创新行动，落实好省妇联和人民银行济南分行出台的七项金融“组合举措”，推动“巾帼信用贷”“鲁担巾帼贷”等金融产品落地见效，支持更多妇女创新创业；通过举办女大学生网络双选会、网上招聘会等，促进妇女就业，引领返乡女农民工、女大学生等积极在电商、快递、农产品网售、巾帼家政服务等领域创业。组织各级巾帼文明岗通过“网上办”“上门办”“快捷办”等方式，为企业复工复产提供优质服务。根据农业产业特点要求，帮助农村妇女科学推进春耕复产；开展“巾帼好品·网上助农”活动，搭建宣传推介平台，缓解妇字号农业企业与群众购销矛盾。

五、大力宣传防疫抗疫一线的巾帼典型，激发弘扬正能量

习近平总书记对大力宣传防疫抗疫一线的巾帼典型提出明确要求。目前，《全国妇联、国家卫生健康委、中央军委政治工作部关于评选表彰新冠肺炎疫情防控一线女医务人员（集体）全国三八红旗手（集体）的通知》《全国妇联关于评选表彰新冠肺炎疫情防控工作中作出突出贡献的先进女性（集体）全国三八红旗手（集体）的通知》已印发，各地要按照通知要求，认真做好评选推荐工作。要把评选表彰与典型宣传结合起来，持续推出一批在疫情防控中涌现出来的优秀妇女和最美家庭典型，讲好她们舍小家为大家的生动感人故事，在全社会激发正能量、弘扬真善美，营造万众一心阻击疫情和投身经济社会发展的浓厚氛围。

各级妇联组织**要切实**发挥党联系妇女群众的桥梁纽带作用，积极争取党委和政府采取更加切实有力的措施，为疫情防控第一线和各条战线的广大妇女提供关心关爱服务，激励和支持广大妇女投身疫情防控工作。**要进一步**发扬严深细实的工作作风，杜绝形式主义、官僚主义，工作力量要下沉，多为基层办实事，切实减轻基层负担；各级妇联干部要在“大考”面前牢记初心使命，在战“疫”中淬炼能力素养，以更坚定的信心、更顽强的意志、更精准的举措，为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利贡献齐鲁巾帼力量。



